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Euklidischer Algorithmus – Bestimmung des ggT

1  Gib die Summenregel für die Teilbarkeit an.

2  Ergänze die Erklärung zum euklidischen Algorithmus.

3  Bestimme den größten gemeinsamen Teiler der beiden Zahlen.

4  Ermittle den größten gemeinsamen Teiler von  sowie  mit Hilfe von Di&erenzen.

5  Leite den größten gemeinsamen Teiler von  und  durch Division her.

6  Vergleiche die beiden euklidischen Algorithmen.

+  mit vielen Tipps, Lösungsschlüsseln und Lösungswegen zu allen Aufgaben
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Gib die Summenregel für die Teilbarkeit an.
Wähle die korrekten Aussagen aus.

Hier siehst du die übliche Schreibweise für Teilbarkeit:

 bedeutet, dass  ein Teiler von  ist. Außerdem gilt .

Hinweis: In allen Aussagen gilt .

 

 

 

7 ∣ 21 7 21 7 ∣ 70

b > c

Wenn  ein Teiler von  und  ist, dann teilt  auch .

A

a b c a b + c

Wenn  ein Teiler von  und  ist, dann ist auch  ein Teiler von  und .

B

a b c 2a b c

Wenn  ein Teiler von  und  ist, dann ist  auch ein Teiler von .

C

a b c a b

c

Wenn  ein Teiler von  und  ist, dann ist  auch ein Teiler von .

D

a b c a b − c

 Arbeitsblatt: Euklidischer Algorithmus – Bestimmung des ggT
Mathematik / Zahlen, Rechnen und Größen / Teilbarkeit und Mengen / ggT und kgV / Euklidischer Algorithmus – Bestimmung des ggT

1
von 6

Schau das Video zur Aufgabe: https://www.sofatutor.com/v/2KD/aRK
© 2018 sofatutor GmbH, Berlin. Alle Rechte vorbehalten.  V10579 | E36566

https://www.sofatutor.com/mathematik/videos/euklidischer-algorithmus-bestimmung-des-ggt
file:///mathematik
file:///mathematik/zahlen-rechnen-und-groessen
file:///mathematik/zahlen-rechnen-und-groessen/teilbarkeit-und-mengen
file:///mathematik/zahlen-rechnen-und-groessen/teilbarkeit-und-mengen/ggt-und-kgv
file:///mathematik/euklidischer-algorithmus-bestimmung-des-ggt
https://www.sofatutor.com/v/2KD/aRK


1
von 6 Gib die Summenregel für die Teilbarkeit an.

1. Tipp

Prüfe jede der obigen Aussagen an dem gegebenen Beispiel. Ist die Aussage für dieses Beispiel falsch, so
kann die Aussage auch im Allgemeinen nicht gelten.

2. Tipp

Du kannst  nicht ohne Rest durch  dividieren.

3. Tipp

Es ist  sowie .

4. Tipp

 und

Unsere Tipps für die Aufgaben

21 14

7 ⋅ 7 = 49 13 ⋅ 7 = 91

70 − 21 = 49
70 + 21 = 91
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von 6 Gib die Summenregel für die Teilbarkeit an.

Lösungsschlüssel: A, D

Die Zahl  teilt sowohl  also auch . Sie ist also ein gemeinsamer Teiler. Es gilt die Summenregel.
Diese besagt:

Wenn zwei Zahlen einen gemeinsamen Teiler haben, dann teilt dieser gemeinsame Teiler auch die
Summe sowie die Differenz der beiden Zahlen.

Übrigens: Der gemeinsame Teiler teilt natürlich auch das Produkt, aber im Allgemeinen nicht den
Quotienten der beiden Zahlen.

Schauen wir uns das Beispiel an:
Die Summe der beiden Zahlen ist  und es gilt , da  ist.

Das Doppelte von  ist  und  teilt  nicht.

Der Quotient der beiden Zahlen ist . Da dies keine natürliche Zahl ist, hat diese Zahl keine
Teiler.

Die Differenz der beiden Zahlen ist  und es gilt , da  ist.

Lösungen und Lösungswege fu ̈r die Aufgaben

7 21 70

70 + 21 = 91 7 ∣ 91 13 ⋅ 7 = 91
7 14 14 21

= 3,70
21

3¯̄̄

70 − 21 = 49 7 ∣ 49 7 ⋅ 7 = 49
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